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RESUMEN
El presente ensayo tiene como objetivo ofrecer un pequeño aporte para la aplicación de la observación directa en el desarrollo de una clase de Ciencias Naturales.  El tema en este caso es “adaptaciones de la flora autóctona en un bioma de monte”.  La idea es partir de un formato habitual de secuencia didáctica, donde el conocimiento se construya a partir de la aplicación de una técnica de investigación (observación) para luego describir y explicar el objeto de estudio (flora autóctona).  En una primera etapa, los alumnos toman nota de las características distintivas de cada una de las partes del objeto (hojas, flor, tallo, semilla).  En una segunda etapa es necesario realizar una compulsa bibliográfica para establecer las causas que llevan a la vegetación a desarrollar tales o cuales características (adaptaciones).  Finalmente, y en función de la información obtenida se ponen en relieve las conclusiones.  Esta experiencia permite que los alumnos no sólo conozcan acerca de los conceptos que integran un eje temático, sino que además apliquen las herramientas metodológicas que permiten abordar esos conceptos.
PALABRAS CLAVE: secuencia didáctica – ciencias naturales – investigación
1.El aporte de la investigación en el proceso de aprendizaje:

1.1.La observación directa
El acto de observar y percibir se constituye en el principal vehículo de conocimiento humano.  Prácticamente la ciencia inicia su procedimiento de conocimiento por medio de la observación, ya que es la forma más directa e inmediata de conocer los fenómenos y las cosas.  El observar se asocia con el proceso de mirar con cierta atención una cosa, actividad o fenómeno, o sea, concentrar toda su capacidad sensitiva en algo por lo cual estamos interesados.  El proceso de observación exige tener un plan o directrices determinadas en relación con lo que se quiere o espera observar, es decir que la observación tiene un carácter selectivo.  

La observación implica necesariamente el análisis y la síntesis, la actuación de la percepción y la interpretación de lo percibido.  O sea la capacidad para identificar las partes de un todo y reunificarlas para reconstruir ese todo.  Esta actividad analítico-sintética no sería posible sin ayuda de la percepción, es decir, esa facultad que permite identificar y conocer el conjunto de las cualidades de las partes de un objeto como una realidad íntegra.  A diferencia de la observación cotidiana que es asistemática y que la mayoría de las veces no tiene un objetivo preciso, la observación científica es fundamentalmente sistemática y objetiva.

La observación directa se diferencia de la observación participante en que aquélla  se limita a conocer y describir el fenómeno objetivamente, sin intervención del sujeto.  Aquí el observador sólo se limita a describir el objeto.  En la otra, en cambio, el sujeto interviene en el proceso de conocimiento del objeto, conoce desde adentro.  Es una estrategia avalorativa de recogida de datos y su objetivo principal es la descripción auténtica de grupos sociales y escenarios naturales.  El observador debe registrar sus notas en el lugar y tiempo de ocurrencia, ya que con posterioridad los detalles pueden perderse.

1.2.Elementos constitutivos en el proceso de la observación:

· Objeto que se observa: es lo que constituye el acto de conocimiento

· Sujeto que observa: no es otra cosa que el observador, es quien observa los fenómenos seleccionados con tal propósito

· Medios: son los sentidos propiamente dichos, particularmente la vista y el oído, los cuales nos permiten percibir un fenómeno

· Instrumentos a utilizar: es toda tecnología que nos sirve como punto de apoyo para registrar lo observado (grabadora, fotografía, etc)

· Marco teórico del estudio: son lo que nos sirve de guía o base durante el proceso de observación 
1.3.Recolección de información mediante la observación:

a) Fase inicial de recolección de la información:  acá se evalúan las técnicas de recolección de información (observación, encuesta, etc.) y se elige la apropiada.  Hay que tener claros los objetivos, hipótesis (si hay), variables, medios y medidas.  Luego se elabora un guión de observación acorde con los objetivos.

b) Fase de observación: acá se desarrolla la observación conforme a la guía establecida con ese propósito.  Las notas deben incluir las acciones realizadas por el observador, consignando lugar, día y hora de la observación como toda otra circunstancia a tener en cuenta.

c) Fase de finalización: asegurarse de que se han registrado todos los datos necesarios par el conocimiento del objeto.

1.4.Instrumentos que se utilizan para registrar lo observado:

· Diario de campo: es una narración detallada y periódica sobre las experiencias vividas por el observador.  Se hace sobre la base de las notas tomadas en el cuaderno o libreta de campo.  Las observaciones deben ser presentadas con objetividad, eliminándose los comentarios subjetivos y juicios de valor.

· Cuaderno de notas: es una libreta que el observador lleva en el bolsillo donde anota todo lo observado.  Luego se seleccionan los datos y se vuelcan en el diario de campo.

· Cuadros de trabajo: es cualquier procedimiento gráfico como planillas, columnas, gráficos que sirven para registrar, sintetizar y organizar datos.

· Mapas: se usan en las observaciones donde es necesario hacer registros geográficos o topográficos de datos.

· Dispositivos mecánicos de registro: grabadoras, filmadoras, cámaras fotográficas.

2.Ejercicio práctico: 

Aplicación de la técnica de observación en la secuencia didáctica.
Se pautará una clase “extramuros” de Ciencias Naturales, donde los alumnos deberán situarse en un radio de 100 metros de distancia de la institución educativa para llevar a cabo un muestreo de flora natural, en el marco de una clase sobre “adaptaciones de la flora autóctona en un bioma de monte.  La fuente primaria de información aquí es la vegetación (el objeto que se observa).  Deberán llevar una libreta de notas para hacer un registro sobre el tipo de vegetación que encuentran alrededor de la escuela, describiendo cómo son las hojas –grandes, pequeñas, resinosas o no, con o sin espinas-, flores, tallo, si la vegetación se dispone en manchas o no, qué variedades son.  Esto se desarrolla en una etapa exploratoria –qué variedades hay- y luego descriptiva -cómo son esas variedades-.   En una tercera etapa el estudio es correlacional, los alumnos tratan de establecer causas respecto del tamaño de las hojas, la existencia de espinas, el color de las flores, etc. y posteriormente, en una última etapa, se elaboran las explicaciones respecto de las causas.  Aquí se utilizan las fuentes secundarias: bibliografía, archivos de datos.  Por último se extraen  conclusiones respecto de las características generales de la vegetación.  Cierre de la clase.  
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